

MORAVSKOSLEZSKÝ deník

www.moravskoslezskydenik.cz

Drábek nabídl rezignaci

Když se prokáže korupce, odejde...14



Až 450 korun za černou plombu

Budeme platit hotově? Zubaři to prosazují...13



LIDL Paprika bílá 1 kg

Super cena!
17.90

4. 10. – 7. 10. 2012

Pacienti si mohou „koupit“ doktora. Většinou ale nechtějí

Chci primáře, známého chirurga, ortopeda nebo gynekologa – to může od června žádat pacient. A také si za lékaře na přání připlatit. Ostravské nemocnice se ale do novinky nehrnou – nemocní o ni totiž nemají zájem.

Deník zjistil

MIRKA CHLEBOUNOVÁ

Ostrava – Měla to být výhoda hlavně pro pacienty – nemuset v nemocnici poníženo dávat dárky, obálky či proti-

služby za to, že jim potřebný zákrok provede vybraný specialista, ale legálně si za něj zaplatí.

Zatímco na příplatky za nadstandardní pokoj, zdravotnický materiál nebo chutnější jídlo si nemocní už zvykli a mnozí tyto služby během

své hospitalizace běžně požadují, za konkrétního lékaře, který by je operoval nebo provedl jiný léčebný zákrok, utrácet většinou nechtějí. O tuto možnost zatím v ostravských nemocnicích, včetně fakultní, kde se léčí lidé z celého Moravskoslezského kraje a okolí, neprojevili během čtyř měsíců zájem jediný pacient.

Vyber si svého operátora

Pilotní program – vybrat si operátora a připlatit si za něj – nabízí ostravská fakultní ne-

mocnice na ortopedii. Výsledek? „Nulový“, odpověděl na dotaz Deníku mluvčí této nemocnice Tomáš Oborný. Ortopedi tu přitom ročně v průměru provedou zhruba dvánáct set operačních výkonů. „Opravdu o to nikdo nepožádal, ani se neptal na možnosti a podrobnosti,“ tvrdí Oborný.

Operátor za poplatek nefunguje ani v ostravské městské nemocnici. „Operace plánujeme po dohodě s pacientem, operuje vždy odborník ve svém oboru. Zřejmě bychom tuto možnost zvažovali, kdybychom zaznamenali zvýše-

ný zájem ze strany pacientů. Ten ale zatím není,“ konstatoval mluvčí Městské nemocnice Ostrava Jiří Maléf.

Za vybraného specialistu zatím není možné připlatit ani v žádné z nemocnic sítě Agel, do které patří i Vitkovická nemocnice. „Nepočítáme s tím, že bychom tuto nadstandardní službu v našich nemocnicích zavedli. Nevykládáme ji u některých odborností do budoucna, zvlášť pokud by o ni byl zájem ze strany našich pacientů,“ prohlásila před časem mluvčí Agelu Jana Szotkowska.

Pokračování na straně 3

UŽIJTE SI zážitek ule vašeho přání

Jste celotýdenním předplatitelem Deníku?

Z pestré nabídky zážitků si můžete nyní vybrat:

DÁRKOVÝ POUKAZ pro 1 osobu na relaxační a sportovní aktivity v ceně 500 Kč v RC Sepetná na Ostravici (platí do 22. 12. 2012)

POHLEDĚM našeho předplatitele
www.mojepredplatne.cz

Dobrá zpráva

Cestování za nákupy je pohodlnější

Ostrava – Od víkendu zastavují autobusy a tramvaje na nových zastávkách u obchodního centra Nová Karolina. Do shoppingparku – za desetikorunu – zase začal jezdit Avionbus. ...3

RÁDKOVÁ INZERCE DNES NA STRANĚ 18

POČASÍ

Den ☀️ 18/22
Bio ❤️ 1

V pražském Klementinu byla tento den naměřena nejvyšší teplota v roce 2001 (26,1 °C) a nejnižší v roce 1947 (0,9 °C).

ZÍTRA

Den ☀️ 18/22
Noc ☁️ 12/8



ORLÍ PŘÍBĚH: ČLOVĚK HO ZRADIL I ZACHRÁNIL



DO VOLNÉ PŘÍRODY se včera vrátil orel mořský, který byl od 17. srpna v péči pracovníků Záchrané stanice pro volně žijící živočichy v Bartošovicích. Tehdy ho našel na hrázi bartošovicického rybníka při obchůzce ornitolog Martin Miškovský s přáteli. Dravec, který dostal jméno Miša, skončil v nedaleké stanici. Zde později zjistili, že byl otráven jedem na hlodavce a jako návnada posloužila dvě kuřecí křídélka pohozená nedaleko hnízdiště. Otrávené zvíře tři týdny nejedlo, muselo být krmeno násilím. Nakonec však po dalších týdnech rehabilitace přibíral samec Miša na více než čtyři a půl kilogramu a přiběhl šťastně skončil jeho vypuštěním opět v teritoriu bartošovicického rybníka. Na cestu ho ornitologové vybavili rádiovou vysílačkou, a tak budou mít přehled o dalším pohybu dravce. Mišovi zachránci věří, že se uzdravený orel setká s rodičovským párem, který v době jeho léčby několikrát ve velké výšce kroužil nad záchranou stanicí. (edm) Snímky: Deník/Adam Knesl

Postižené lidi často tíží velké dluhy – podlehl pouličním prodejčům

Příběh

MIRKA CHLEBOUNOVÁ

Pětatřicetiletá paní Alžběta je usměvavá mladá žena. Ze má fyzické a mentální postižení, kvůli kterému je odkázána na sociální dávky a pomoc druhých, není na první pohled zjevné. I díky tomu, že pravidelně několik let dochází do Asociace Trigon v Porubě, je schopná poměrně samostatně žít – má

práci v chráněné textilní dílně a zajištěno chráněné bydlení.

Paradoxně právě určitá samostatnost, které dosáhla pomocí sociálních pracovníků a usilovnou prací na sobě, jí velmi zkomplikovala život. Zhruba před půlročním rokem si zaměstnanci asociace, která pomáhá lidem s handicapem, všimli, že se začal zhoršovat její psychologický stav. Důvod? Dluhy.

„Postupně jsme například zjistili, že má asi patnáctitisícový dluh u všech mobil-

ních operátorů, se kterými uzavřela několik paušálních smluv. Ze dluhů snad ve všech nemocnicích v kraji za regulační poplatky, má i bankovní úvěry, které není schopna splácet, stejně jako úroky z prodlení a další pokuty,“ popisuje situaci paní Alžběty vedoucí sociální pracovník Asociace Trigon Jakub Sekera.

Tvrdí, že v podobné situaci jako paní Alžběta – až po uší zadlužená – je většina uživatelů sociálních služeb.

„Tito lidé, kteří nejsou zba-

vení svéprávnosti, kvůli svému handicapu snadno uvěří, že je možné získat peníze a služby snadno a rychle, podlehnou nabídkám nejrůznějších pouličních prodejců, kteří jejich zdravotní a psychologický stav zneužívají. To začíná být velký problém ve společnosti,“ míní Jakub Sekera.

Potvrzuje to i ředitelka Asociace Trigon Olga Rosenbergová a další účastníci Evropských dnů handicapu, které v současnosti probíhají v Ostravě.

Pokračování na straně 2

Nový seriál Deníku: PŘÁVNÍ PORADNA

Snad každý se již dostal do situace, kdy potřeboval byt jen základní právní pomoc či radu. Může jít o bezpečnou koupi vozidla, sepsání smlouvy, problémy s reklamací zboží, sousedské neshody, potíže na pracovišti, vypořádání, rozvod, dědictví a řadu dalších. Deník bude každou středu zveřejňovat právní poradnu, ve které se dozvíte, jak postupovat v konkrétních situacích a čeho se naopak vyvarovat. V tištěném Deníku přineseme zkrácenou verzi, delší pak naleznete tentýž den odpoledne na www.msdenik.cz.

Začínáme jít dnes tématem: JAK NA JIT DOBRÉHO ADVOKÁTA



Za vraždu novorozeněte dostala matka šestnáct let

Předsedkyně senátu: To dítě mohlo přednedávňem sfouknout svou první svíčku na narozeninovém dortu.

JAROSLAV PERDOCH

Ostrava – Byla to promyšlená vražda! K takovému závěru dospěl Krajský soud v Ostravě, který včera poslal na šestnáct let do vězení šestadvacetiletou Romanu Pitrovou z Frenštátu pod Radhoštěm. Pitrová v srpnu loňského roku připravila o život své právě narozené dítě. Na svět je přivedla v devátém měsíci na toaletě rodinného domu svých rodičů ve Frenštátě pod Radhoštěm. Holčičku porodila do záchodové mísy. Podle žalobkyně jí poté ústa zcypala roubkem zhotoveným z toaletního papíru a kolem krku jí omotala pupeční šňůru. Takto ji udusila. Těličko ještě na toaletě zabalila do hadru, vložila do tří igelitových tašek a později ukryla na zahradě. O tom, že je v jiném stavu, nikdo z rodiny nevěděl. Tři dny poté odjela s přítelem na motorce na zahraniční dovolenou. Po návratu ji zatkla policie.

Žilo

„Porodila živé a donošené dítě. To dítě mohlo přednedávňem sfouknout svou první svíčku na narozeninovém dortu. Ona mi však nedala šanci, aby žilo,“ uvedla předsedkyně senátu.

Pitrová se hájila tím, že o svém těhotenství neměla pochyby. Žádala změny na sobě údajně nepozorovala. Nic nezpozorovali ani její známí a spolupracovníci.

Ne všimla si

„Seděla jsem v jedné kanceláři. Vůbec nicého jsem si nevšimla. Romana byla hodná a vstřícná. V době, kdy se to mělo stát, mi dokonce připadala hubenější než předtím,“ řekla svědkyně s tím, že s Pitrovou v práci hovořila i osudného dne ráno.

„Bylo jí špatně. Říkala, že má silnou menstruaci. Viděla jsem na ni, že jí opravdu není dobře,“ uvedla bývalá kolegyň.

Pitrová kvůli zdravotním problémům odešla dříve z práce. Později na toaletě porodila. Podle svých slov neví,



TREST. Soud Romaně Pitrové za vraždu novorozeněte znovu vyměřil šestnáctileté vězení.
Foto: Deník/Pavel Garmick

zda dítě žilo, nebo již bylo mrtvé. Proč těličko zabalila do tašky a ukryla na zahradě, přý nedokáže vysvětlit. „Sama to nechápu,“ řekla Pitrová.

Lhala

Podle soudu ale Pitrová lhala. Že je těhotná, musela vědět nepozději na přelomu července a srpna. Potvrzuje to i letáček z těhotenského testu nalezený v její kabelce. Pitrová nejprve tvrdila, že o těhotenském testu nic neví, pak připustila, že si ho koupila, avšak nikdy nepoužila. „Nevěděla, kdy otehotněla a kdy porod nastane. Ale že je těhotná, zjistila,“ řekla soudkyně.

Také odchod z práce neproběhl tak, jak lhala Pitrová. „Věděla, že začíná porod. Neměla silnou menstruaci. Jak sama vypověděla, krváčet za-

čala až později doma. V té době byla v rodinném domě řada jejich příbuzných. Nikomu ale nic neřekla, šla na toaletu a porodila,“ dodala soudkyně. Znalcí dospěli k závěru, že holčička zemřela v důsledku vložení roubkou do úst a také omotáním pupeční šňůry kolem krku. Experti také vyloučili, že by se pupeční šňůra kolem krku dítěte omotala ještě během těhotenství v těle matky.

Stejný verdikt

Ža smrt novorozeněte již byla Pitrová v květnu letošního roku odsouzena k šestnácti rokům vězení. Senát jí tehdy uznal vinnou z trestného činu vraždy.

Odvolační Vrchní soud v Olomouci ale verdikt zrušil a nařídil nové projednání s tím, že je nutné doplnit zna-

lečný posudek a vyslechnout další svědky. Soud se měl detailně zabývat možností, zda Pitrová nejednala v rozrušení způsobeném porodem. Za této situace by teoreticky přicházela v úvahu i mírnější právní kvalifikace, a to vražda novorozeného dítěte matkou se sazbou od tří do osmi let vězení. Krajský soud ale dospěl k závěru, že šlo o promyšlenou vraždu.

„Nejednalo se o takové rozrušení způsobené porodem, abychom jednání mohli kvalifikovat jako vraždu novorozeného dítěte matkou,“ řekla předsedkyně senátu.

Pitrová by si šestnáctiletý trest měla odpykat ve věznicí se zvýšenou ostrahou.

Rozsudek zatím není pravomocný. Pitrová si nechala lhůtu k vyjádření, státní žalobkyně se práva na odvolání vzdala.

Zloděj uzenin srazil na parkovišti dva lidi

Ostrava – K tragédii se tento týden schylovalo u nákupního centra v Ostravě-Zábřehu. Zloděj masa ujíždějící v autě srazil a zranil dva lidi.

Neznámý muž nejprve v prodejně ukradl uzeniny, s nimiž vyběhl na parkoviště před obchodní centrum. Za ním se vydali dva pracovníci bezpečnostní agentury – sedmatřicetiletá žena a její o dva roky mladší kolega. Nepoctivý zákazník nasedl do osobního vozidla červené barvy. Ochranka se postavila před auto a snažila se řidiče přimět k vystoupení. Motorista však na výzvy nereagoval. Místo toho nastartoval, zařadil pátéčku a zprudka se rozjel. Přitom srazil chodce, který se shodou

okolností ocitl za jeho automobilem.

Řidiče se vzápětí rozjel dopředu a na kapotu nabral pracovníci ochranky. Žena na vozidle ujetela několik metrů, po zabrzdění spadla. Utrpěla bližze nespécifikované zranění. Muž poté ujel.

„Muž, do kterého vůz naražil při rozjezdu dozadu, z místa odešel. Žádáme muže, kterého vůz srazil, i další svědky na parkovišti, aby nás kontaktovali na lince 158 nebo na telefonním čísle 974 728 201. K události došlo v pondělí kolem 10.45 hodin v ulici Výškovické v Ostravě-Zábřehu na parkovišti u prodejny Kaufland ČR,“ uvedla mluvčí ostravské policie Gabriela Holčáková. (per)

Zmizelo nářadí i auto

Bohuslavice – Pořádnou kofist si odnesl zloděj z areálu bývalého lihovaru v Bohuslavicích. Neznámý pachatel se dovnitř dostal po vyzazení brány, a to někdy v noci na pondělí.

Když posléze urazil petlici u vrat do skladu, odvezl odsud stavební míchačku, brusku, vrtačku, zaměrovací laser, šest třicetimetrových elektrických produžovaček a různé stavební nářadí jako lopaty, kladiva a podobně. K to-

mu návrh přibral větší množství stavebního materiálu a rovněž 350 metrů čtverečních lešení. Ačkoli již tento lup měl sám o sobě hodnotu 365 tisíc, zloděj se nezastavil. V objektu si ještě privlastnil zde zaparkovaný nákladák značky Iveco Daily v ceně 110 tisíc.

Případ, při němž vznikla jedné bohuslavické firmě dohromady téměř půlmilionová škoda, nyní setří hluchínští policisté. (dat)

Pokračují alkoholové kontroly



V AKCI. Také tento týden pokračují kontroly zaúřaděné na tvrdý alkohol. Včera se celníci mimo jiné vydali do novovného stánku u sadu Bozeny Němcové v Ostravě-Prívové, kde se prodává i alkohol. (per)
Foto: Deník/Jaroslav Perdoch

Pět rad zdarma aneb Jak najít dobrého advokáta

NOVÝ SERIÁL DENÍKU PRÁVNÍ PORADNA

Každý z nás čas od času řeší nějakou právní otázku, častokrát si však ani neuvědomujeme, že konkrétní záležitost v sobě skrývá mnohem více právních problémů a její řešení není tak jednoduché, jak se mohlo zpočátku zdát.

Rada první

Zádný právní problém či životní situaci nepodceňujte a řešte je od samého začátku s pomocí advokáta.

V případě jakékoliv právní záležitosti, v níž si nevíte rady, je lepší věnovat čas namísto čtení nevhodných příspěvků a diskusí na internetu a laických rad známých, vyhledání vhodného advokáta, který vám odborně poradí a nastíní všechna možná řešení přímo pro vaši konkrétní si-

tuaci. Na advokáta se obračte nejmen v případě nutnosti soudního zastupování, ale také tehdy, když budete potřebovat vypracovat smlouvu, obchodní podmínky, apod. Právě jejich bezchybná forma vás může zachránit od následných drahých soudních sporů. Advokát vám taky může pomoci, pokud nevíte jak správně podat žalobu, bránit se proti výpovědi z práce a v dalších mnoha případech.

Rada druhá

Než advokáta navštívíte, zjistěte si o něm veškeré možné informace.

Při výběru advokáta hraje jednoznačný prim doporučení a osobní zkušenosti. Proto si nejčastěji lidé volí advokáta, kterého jim doporučí někdo ze známých či příbuzných, výhodou je, že takto bývají zaručeny osobní kvality a předpoklady advokáta, je však třeba vzít v potaz, že advokát, který úspěšně rozvedl vašeho souseda, nemusí být odborníkem

právě v právní oblasti, která zahrnuje váš problém. K vyhledání advokáta můžete využít seznam advokátů umístěný na stránkách České advokátní komory, v němž můžete vyhledávat prostřednictvím různých kritérií, jako je právní zaměření, místo, a jiné.

Rada třetí

Pamatujte si, že advokát je povinen jednat v souladu s vašimi pokyny a je povinen vás po celou dobu zastupování informovat o průběhu vývoje věci a o jeho činnosti.

Základní povinnosti advokáta je ochrana a prosazování práv a oprávněných zájmů klienta. Při poskytování právní pomoci se musí řídit pokyny klienta. Těmito pokyny není vázán, jen když jsou v rozporu s právními předpisy nebo stavovskými předpisy Advokátní komory, na tuto skutečnost je vás vždy povinen přiměřeně upozornit. Dále je

advokát zavázán mlčenlivostí o všech skutečnostech, které se dozvěděl v souvislosti s vaším případem a po celou dobu poskytování právních služeb je povinen vás průběžně informovat o tom, jak stav věci pokračuje, podávat vám vysvětlení a další potřebné podklady k úspěšnému vyřízení věci. Advokát vám také odpovídá za škodu, kterou vám způsobil v souvislosti s výkonem advokacie, pro tyto případy musí být pojištěn.

Rada čtvrtá

Před předáním případu vždy s advokátem sepište písemnou smlouvu o poskytnutí právních služeb, ve které sjednejte cenu odměny a předpokládaných nákladů advokáta.

Odměnu advokáta lze určit buď smluvně dohodnutím konkrétní částky, nebo způsobu jejího určení, anebo mimosmluvně, a to na základě vyhlášky o odměnách advokátů, v tomto případě máte možnost orientačně zjistit, ko-

lik jednotlivé právní služby stojí. Pokud se přiznává advokátovi odměna rozhodnutím soudu nebo jiného orgánu, použijí se vždy sazby stanovené touto vyhláškou. Nevejte se zepat, zda smlouvena odměna zahrnuje také náhradu hotových výdajů a proemškaného času, neboť v případě mimosmluvní odměny má advokát na tyto výdaje nárok zvlášť. Platí pravidlo, že čím vzdálenější je sídlo advokáta od vašeho bydliště, tím vyšší tyto výdaje budou, např. v případě dojíždění na soud, apod. A v neposlední řadě se zajímejte se také o to, jestli je advokát plátcem DPH či nikoliv, pokud ano, jednotlivé právní služby se o tuto daň navyšují.

Rada pátá

Po ukončení právních služeb ze strany advokáta si vždy vyžádejte řádné vyúčtování odměny a nákladů advokáta ve věci.

Toho využívat lze mělo přesně specifikovat poskytnuté služby a výši jejich od-

měny, jejich podrobnější popis, datum vykonání úkonu právní služby, délku trvání a uvedení hotových výdajů. Advokát je povinen vám takovéto vyúčtování předložit, za předpokladu, že by tak neucínil, vystavoval by se riziku možného kárného stíhání pro závazné porušení povinnosti advokáta.

V tomto článku jsme čerpali z níže uvedených právních předpisů: Zákon č. 85/1996 Sb., o advokacii.

(Právní rady pro Deník připravuje www.ppravnik.cz)

Deník bude každou středu zveřejňovat právní poradnu, ve které se dozvíte, jak postupovat v konkrétních situacích a čeho se naopak vyvarovat. V tištěném Deníku přineseme zkrácenou verzi, další pak naleznete tentýž den odpoledne na www.msdn.cz. **NEPŘEHLEDNĚTE:** Příští středu se bude poradna věnovat tématu: Jak postupovat při dopravní nehodě